

Инициативы граждан в действии

«Звезда Алтая» уже не раз писала об инициативном бюджетировании и проекте «Инициативы граждан». Напомним: проект предусматривает решение вопросов местного значения совместными усилиями регионального и местных бюджетов при помощи средств и трудового участия рядовых граждан, предпринимателей и юридических лиц. Участок предстоящих работ (сквер, детская площадка, аллея и т.д.) тоже выбирается при согласовании с жителями населенного пункта.

В нашей республике проект «Инициативы граждан» реализуется с 2019 года. За это время на конкурсной основе из 83 заявок было отобрано и реализовано более 40 проектов.

В 2023-м из 12 поданных муниципальными образованиями заявок конкурсный отбор прошли шесть проектов. Два из них - в Улаганском районе (в районном центре и Саратае), по одному - в Онгудайском (Каракол), Кош-Агачском (Новый Бельтир), Усть-Коксинском (районный) и Чойском (Ускуч) районах.

Аил-музей теленгитов в парковой зоне Нового Бельтира начали строить еще в 2022-м силами муниципального образования «Кош-Агачский район». Продолжили в 2023-м, выиграв конкурс проектов «Инициативы граждан». В прошлом году на реализацию проекта в целом было направлено более полумиллиона рублей, из них почти половина (250 тысяч рублей) - из республиканского, 120 тысяч рублей - из местного бюджета, более 150 тысяч внесли граждане и предприниматели, более 70 тысяч привлечено в форме неденежного участия жителей села. Первые гости посетили аил, в котором еще продолжались отделочные и кровельные работы, в феврале 2023-го в праздник Чага байрам - в будущем музее накрыли



Музей теленгитов. Бельтир

УСТЬ-КАН. 30 мая +15°C, дождь. 31 мая +13°C, дождь. 1 июня +10°C, без осадков. 2 июня +9°C, без осадков. (www.rp5.ru)

стол с чаем и национальными сладостями. В этом году туда могут заглянуть и туристы.

Общая стоимость благоустройства спортивной площадки в микрорайоне Заречье в Усть-Коксе составила 1,4 миллиона рублей. Из них 500 тысяч рублей выделил республиканский бюджет, 746,78 тысячи - местный. Вклад предпринимателей составил 99 тысяч рублей, граждан - 67,5 тысячи в денежном выражении и 16,5 тысячи - в форме трудового участия.

Итоговое решение о приведении в порядок именно этого объекта приняли на заключительном собрании граждан по благоустройству территории в рамках проекта «Инициатива граждан», состоявшемся в августе 2022 года. Там же составили гарантийные письма о денежном и трудовом участии в реализации проекта, позже подготовили пакет необходимых документов. После того как инициатива прошла конкурсный отбор, администрация сельского поселения провела аукцион по определению подрядной организации, и в апреле 2023-го заключила соответствующий контракт.

К слову, в Усть-Коксе инициативное бюджетирование развивается в рамках не только проекта «Инициативы граждан», но и федеральной программы «Формирование комфортной городской среды». Так, на улице Набережной оборудовали сквер семьи площадью 4084 квадратных метра. Получилась настоящая зона отдыха с дорожками, выложенными брускаткой, уютными скамейками, красивой кованой беседкой, крытыми качелями, фигурами марала и медведя, а также с ограждением, освещением и видеонаблюдением. Для маленьких сельчан обустроили детский уголок со встроенным батутом и аттракционом «Канатная дорога».

Инициаторами проекта стали местные жители Евгений Чехлов и Сергей



Детская площадка. Каракол



Арунай Змановская с детьми на открытии площадки. Каракол

Алёшин. Выбирая именно эту часть села, они ориентировались не только на желание создать место для культурного отдыха, но и на необходимость озеленения и укрепления берега Катуни, пояснила замглавы администрации сельского поселения Мария Захарченко.

Построить детскую игровую площадку в Караколе тоже предложили сами жители села. По словам руководителя родительской инициативной группы Арунай Змановской, решив создать неподалеку от школы обустроенное место для детских игр, неравнодуш-

ные взрослые обратились в сельскую администрацию, вместе составили проект и отправили его на конкурс. Проект получил добро - субсидия из республиканского бюджета составила 500 тысяч рублей. Почти 20 тысяч добавил район, 63,5 тысячи собрали жители, еще 9,26 - спонсоры. Непрофессиональный вклад граждан (покраска оборудования и т.д.) оценен в 62 тысячи рублей. Открытие площадки состоялось летом 2023-го. Эмоции жителей, особенно самых юных, запечатлены на фотографиях с мероприятия. На площадку приходят



Детская площадка. Усть-Кокса

и мамы, папы, а также бабушки и дедушки с маленькими детьми и школьники.

Новая спортивная пло-

щадка стала желанным объ-

ектом для жителей Ускуча.

Перед этим глава Верх-

Пьянковского сельского по-

селения, к которому отно-

сится село, Светлана Ширяева и ее коллеги провели

опрос. Большинство выбра-

ли спортплощадку с тренажерами и крышей.

Республика выделила более 400

тысяч рублей, муниципалитет

- чуть более 38 тысяч,

по 19 тысяч составили фи-

нансовые и нефинансовые

вложения граждан, а также

спонсоров. Площадка пользуется популярностью у жите-

лей Ускуча самого раз-

ного возраста - от самых

юных до умудренных жиз-

тейским опытом.

Реализация проекта «Инициативы граждан» продолжается. На 2024-й год по итогам конкурсного отбора одобрено шесть предложений, три из них - в Улаганском районе. В Чибеле построят крытую сцену для проведения культурно-массовых мероприятий, в районном центре на Заречной улице создадут зону отдыха, на Аэропортной - детскую пло-

щадку. В Усть-Коксинском

районе обустроят детскую площадку в Огнёвке и кладбище в Талде, в Чойском - детскую игровую площадку в Паспауле.

«Инициативы граждан» позволяют жителям отдаленных и не очень сел делать свою малую родину лучше, краше и уютнее.

СПРАВКА «ЗА»:

Инициативное (партиципаторное, от англ. *participatory* - участие) бюджетирование - форма участия населения в местном самоуправлении посредством инициатив по целям расходования определенной части бюджетных средств с последующим контролем реализации выбранных проектов. Повышение открытости и прозрачности бюджетного процесса и занятость в нем граждан обозначены в числе ключевых направлений реформирования системы управления общественными финансами, которое осуществляется в России с 2010 года.

Подготовила
Галина МИРОНОВА
по заказу
Министерства финансов
Республики Алтай
Фото предоставлено
Минфином РА



Спортивная площадка. Ускуч